

Előfizetési feltételek:

Egy évre . . . 10.— Pengő
 Hat órára . . . 5.— Pengő
 Három órára . . . 2.50 Pengő

TELEFON 98

BARS

Ára: 20 fillér

Hirdetések: díjszabás szerint. Gyakorl
 hirdető és velünk összeköttetésben
 álló hirdető irodák árengedményben
 részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendőK
 Kéziratok vissza nem adtnak
 Felelős szerkesztő: Dr. KERSEK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel
 Főmunkatárs: Dr. KERSEK LÁSZLÓ

A hirdetések, előfizetéseket és a reklamá-
 ciónkat a kiadói hivatalba kérjük küldeni
 Felelős lapkiadó: HORATSIK PÁL

Dolgozzunk!

(a. r.) Honvédeink immár Galiciát elhagyva Ukrajnában törnek előre diadálisan. A szövetséges olasz és német sajtó éppugy mint a semleges, dicshimnuszokat zeng róluk. Azonban az itthon maradottaknak is meg vannak a maguk feladatai. Dolgozni! Dolgozzon mindenki ott, ahová a sors őt állította. Teljesítse feladatát szívvél-lelékkel.

Falvainkban valóban most folyik a legnagyobb munka. Peng a kassa, dölnék a rendek, feltűnnek a félkeresztek és rövidesen búgni kezdenek a cséplőgépek. Falvaink népe izzadva takarítja be a termést, amiről annyit beszéltünk, amitől annyit vártunk. Az utolsó napokban a jóisten is meghallgatta imánkat és a kedvező időjárás tetemesen emelte terméshozamunkat. Gazdáink hálaltel szívvél mondanak köszönetet a Teremtőnek. Dolgoznak, izzadnak és keveset beszélnek!

A városokban sok helyütt más a helyzet. Könnyen érthető, mert levegőjük fertőzött. Az ide beszivárgó idegen faj képviselőinek nem tetszik a mai helyzet. Már hozzászórtak, hogy a magyar nép verejtékében hiszzenek kövérre. A kávéházban összedugják a „sas“-orraikat és sutognak. Orruk egyre lejjebb konyul, úgy látszik már a „zs“ vitamin sem segít rajtuk, de azért nem nyugodnak. Suttognak, kritizálnak. Vigyázzunk, ne legyünk segítségükre. A felesleges kritikákról mondjunk le. Ezeknek most nincs itt az idejük. Tegyük félre az állítólagos, de jogos sérelmeinket is. Ha valaki a megszállás alatt jó magyar volt, ne követeljen azért állandóan valamit, mert ezáltal már elveszti a jó magyar kritériumát.

Ne fúrjuk, ne faragjuk magyar testvéreinket. Még egy sem, hogy öt-hat jó tulajdonságukba burkolunk egy rosszat. Vigyázzunk nehogy a konkolyhíntők azután rajtunk ne vessenek. — Verjétek agyon egymást, hogy hulláitokon mi kereszünk! — ez az elvük.

Ehelyett azonban dolgozzunk. Mindenkinék megvan a maga foglalkozása, a maga köre. Végezze lelkiismeretesen, teljesítse kötelességét és higgye el, nem fog ideje jutni oktan kritikára. Teremtésünk rendet először a magunk partján. El kell tűnni közéletünkéből annak az elvnek, hogy mindent másoktól, mindent az államtól várjunk, mi pedig ehhez semmivel sem járulunk

hozzá. Elhíheti mindenki, hogyha teljesítjük kötelességeinket, nem lesz szükség kritikára. A szabó varrja a ruhát és ne akarjon ecetgyáros lenni. A kishivatalnok végezze munkáját és ne fejtgesse, mit csinálna, ha ő lenne a főispán. Az ügyvéd ne bírálja a hadvezetést, bizza azt a vezérkari főnökre. Ne játszunk a jól értesültet, hamis hírek, vagy valószínűségek, kombinációk bemozdásával. Az iparos ne bírálja a gazdára vonatkozó rendeleteket. A gazda ne szidja a mai szociális rendet és közben ne gondoljon arra, hogyan uszorázza ki napszámóit. Ha ehelyett mindegyik a maga helyén teljesítendő százszázalékosan feladatát, mindjárt egészségesebb légkör alakulna ki.

Nehéz időket élünk. Európa jö-

vője, de a mi jövőnk, a magyar jövő is most dől el. Mindnyáján meg vagyunk győződve, hogy diadálisan. Honvédeink végezve, életüket áldozva ott küzdenek érte, messze, idegen földön, Ukrajnában. A magyar gazda ott izzad, ott verejtékezik érte az áldott, kenyeret adó magyar rónán. A magyar hivatalnok ott dolgozik érte tollal az íróasztalnál. A magyar munkás pedig a kalapáccsal kezében a gyárban. Dolgozzanak is így vállalva, összefogva. Ha így lesz, a vércseppek és izzadságcsöppek millióiból, a munkák atomjaiból ki fog alakulni — kritika nélkül is — a jobb magyar jövő és hazánk megszabadul örökre a konkolyhíntőktől és Magyarország valóban a magyaroké lesz.

VASNAP LÉVÁN

(off) Országszerte lázas ütemben megindult mozgalomba kapcsolódik be Léva városa is. Hő 28-án, amikor a vas- és főmközpont lévai megbízottja „Vasnapot” rendez.

Felelőseges külön fejezetben ismertetni a vasnapok jelentőségét ismertetni éppen a mai időben. Körü ötnök mindenféle dörögnek az agyuk, gépfegyverek, hatalmas tankok és egyéb háborús vasszörnyek ezrével semmi sülnek meg Európa hatalmas harcáiban és érthető, hogy ezekben a napokban hatványozva kell súlyt helyezni a vas- és főmgűjtésre, hogy a feldőrgözött füzemek, gyárak, hadiszállítók fennakadás nélkül láthatassák el feladatukat.

Az egész országban diákok, cserkészek, leventék járják a városokat, falvakat, házakat, hogy vagonszámra gyűjtsék össze a hulladékok vasat, fémeket, mely ma az állam felmérhetetlen becsü kincse. Ebből készülnék azok a fegyverek, melyek a legendás magyar vitézség és virtus mellett lehetővé teszik a magyar honvédsereg dicsálmás előrenyomulását, az országgyarapítást.

Ezért hívjuk fel előre Léva város közönségét, hogy készüjön fel a vasnapra. Minden ház padlásán, pincéjében, udvarán szanaszer hevernek hasznavehetetlen vastárgyak, melyekről gardájuk már régben megfeledkezett, vagy csak az udvart csuflítják. Ezeket kell összeszedni, hogy a folyó hó 28-án átadásra készen álljanak.

Nem ajándékról, nem üzletről van szó. hanem mindenekfelett elsőrendű államérdekről. Mindenkinék hazafias kötelessége és érdeke a hulladékok vas- és főmganyag beszo-rgátatása az állam részére. Természetesen a hivatalosan megszabott súly szerinti árak mellett.

Folyó hó 28-án reggel 8 órától négy városi kocsi fogja végigjárni a házakat, minden kocsival 4—4 levente, hogy az ellenérték megtérítése mellett összeszedjék a vasat és fémeket. Hivatalos árjegyzék minden kocsi oldalán tájékoztatást nyújt az eladóknaK.

Léva város közönsége mindig arról volt neveset, hogy mindenféle kulturális, társadalmi megmozdulásból hivatott részt. Most hazafias cselekedetről és kötelességről van

szó. Annál inkább várható tehát a közönség fokozottabb megrtése és támogatása. Hiszszük, hogy Léva városa ezuttal is hű maradt a tradícióhoz és legközelebb örömmel jelentkezik, hogy a város ezen mozgalomban is — országos viszonylatban — az elsőK között foglal helyet.

A tőzsdei spekuláció ellen

A tőzspesti tőzsdén ismét próbálkozott a spekuláció. A multheti hosszú hét/ón nagyobb áresés követte és a tőzsdeiold végén ugyszólván csak árukínálat jelentkezett. Realizálni akart az indokolatlan és káros spekuláció. A szakemberek előre megjósolták az áresés törvényszerű bekövetkezését, mert az elmúlt hetek ugrászerű áremelkedéseinek nem volt komoly megalapozottsága.

A rosszhiásemű munkanélküli jövedelem hűházasza idézte elő az értéktőzsde labilis hosszú mozgalmát. Ha már most a dolgok mélyre nézünk, azt látjuk, hogy a magyar iparvállalatok tekintélyes része a közelmultban igen jól volt foglalkoztatva, és a legtöbb vállalat kihasználta a folyó évre is örvendéseket. Jók a kiállítások, főlént az állami megrendések alapján. Van azonban néhány olyan iparág, amelynél a viszonyok ézermreduciót kívánnak. Tény azonban, hogy még a lejobban igénybe vett gyárak, üzemek, vállalatok sem gondolhatnak a mai helyzetben osztalék emelésre. Az árelenörzés szigorúsága mellett jelentékenyen megnövekedett a szociális és adóteher, úgy, hogy az esetleges következő jövedelmek mellett sem lehet magasabb osztalékra számítani. A lehető lejobban fundált iparvállalatok üzleti kiállításai sem indokolják ezek szerint a túlzott árfolyamemelkedést.

Itt nyilván a spekuláció keze játszik közre. A fekete hét/ő meghozta ennek a méltó bűjtjét és csak az a sajnálatos, hogy a tőzsdei spekulációnak bizonynyal sok áldozata van máris a nagyközönség sorában.

A tőzsdei spekuláció ellen hatásainak az utóbbi időben többféle erélyes rendezésbűjt lehetett elébe. Felemelték a kötelességszűkét, a régi négyzerezésre duzzasztották az értékpapir-forgalmiadót, mégis ugylátszik

ezek a rendszabályok nem voltak elég szigorúak. A tőzsdéi spekulációs része realizálni akar a ezért árszította el a piszót a hét elején oly nagy tömegű áruval.

Ai csak kis is ért a magasabb közgazdasági élethez, tudja, hogy a tőzsdére szükség van, de tudja azt is, hogy a mai nehéz időkben ez a spekulációs hajlandóság semmiképpen sem tűrhető. A nemzeti közgazdaság érdekei ellen való az árfolyamoknak ilyen indokolatlan és nagyarányú kiengése. Rómélni kell, hogy az illetékes hatóságok nem fognak tartózkodni az eddigieit erősebb rendszabályoktól sem és mindenképpen megszüntetik a tőzsdéi spekulációs lehetőségeket. Ezt követeli a nemzet egyetemes közgazdasági érdeke és ezt követeli a kisemberek java is.

A tőzsdén szerencsét próbáló nagyközönség most ismét nehéz árat fizet tőzsdékonstanciának, de talán végre megtanulja, hogy a szervezett spekuláció ellen a legjobb orvosság maga a gondolkodó, körültekintő óvatosság. A tőzsdére szükség van. A spekuláló tőzsdét azonban nem tűrheti az új életre lendülő dolgozó Magyarország.

Vármegyénk közigazgatási bizottsága

olyóhavi ülésen Sáska Dézsi alispán megemlékezett az orosz orviamadásról a törvényhatóság örömét fejezte ki a nagy lendülettel haladó megtorlásban. Büszke örömmel, gyuttal feltönd kiserjük honvédségünk ter vértáztatta ujukon — fejezte be megemlékezését az alispán — és mi akik itthon maradtunk még fokozottabb erővel és köteleességérzettel dolgozunk, hogy biztosítsuk országunkban a rendet és a békét, hogy így vegzük ki részünket abból a feladatból, amelynek teljesítése ma minden igaz magyarnak szent kötelessége.

Bejelentette ezután az alispán, hogy szabadságát megszakiitva hazra zietett, hogy a szükséges rendkívüli intézkedéseket megtegye a légo szolgálat, az életörvénék elleni figyelő szolgálat és a termék őrzésének megszervezésére. B jejelentette, hogy a vármegye akossága hadbalépésünket örömmel fogadja, mind-nki tudja kötelességét s a vármegye területén teljes a rend és nyugalom. Ezután közléllatási ügyekről tett jelentést.

A befözési kutorigénylések befejezést nyertek. A Güntöcstermelők Orsz. Egyesületének Közponja az igényelt mennyiséget teljes egészében javaslatba hozta.

A vármegyében az Orsz. Szociális Felügyelőség anyagi támogatásával nyári napközi otthonokat szerveztek. Az aratási munkákat végző szülők gyermekei így megfelelő feltűgyelethez, gondozáshoz és napi egyszeri étkezéshez jutnak Léva, Zsuzs és Ipolyásdon kívül, ahol állandó napközi otthonok, óvodák működnek, még Ngyasfaló, Csata, Szob, Nygymeros, Ngybörzöny és Ipolynek községekben. A gondozott gyermekek száma kb. 800.

A Vármegyei Közióllati Szövetkezet az elmúlt hónapban különösen az állattuttatások terén fejtett ki széleskörű munkásságot. Több mint 60.000 P. értékben 75 tehén és sok más állat került kiosztásra. Megtették az intézkedést az Orsz. Szociális Felügyelőség karöltve a Szövetkezettel a földirtokpolitikai feladatok megoldásába való bekapcsolása iránt. Erre a célra több mint 250 000 P. hitelkeret áll rendelkezésére. A Szövetkezet házépítési munkásságát most indítja meg. A felügyelőség által rendelkezésre bocsátott títusháztervek alapján az építkezések előreláthatóan Léván 15, a vármegye egyéb részeiben pedig tíz házra vonatkozóan a napokban fognak megindulni.

A gazdasági felügyelő a mezőgazdasági helyzetéről számolt be. Az első takarmánykezelés eredménye jó volt. Mivelletlen állattörőd a vármegyében nem maradt. Az állattenyésztés fejlődik. A szárazszárazok tehénlétszám emelkedés az Állattenyésztő Egyesület célutadatos munkájának tudható be,

továbbá annak, hogy a gazdák felismerték a törzskönyvezés fontosságát és rájöttek arra, hogy csak minőségű állat tenyésztésével érdemes foglalkozni. Az aratási munkák elvégzése július hónapban biztosítottak látatük.

A Zivita folyó szabályozása megindult, a földművelésügyi miniszterium értesítette a gazdasági felügyelőséget, hogy további 400.000 P. kiutalásával lehetővé tette, hogy a szabályozási munkák lehetőleg még ez évben az országhatárig eljussanak.

A felügyelőség tisztikarában a közlelmzési elődóli és munkafelügyelői állás nincs betöltve és a Dávidékre kirendelt lévai já-

rásí felügyelő is hiányzik.

A tisztiorvos jelentése szerint július havában 110 hevenyefertőző megbetegedés történt, abból legtöbb kanyaró: 70. Az orvosok újabb 31 nyit gümőkóros megbetegedést jelentettek. A Zividkeresztes egészségvédelmi és az országos egészségvédelmi szolgálat az elmúlt hónapban is élelnek tevékenységet fejtett ki. Tanácsadás 2634 egyén jelent meg, a védőnök 2425 családot látogaltak meg. A betegeket között legtöbb — 255 — volt a gümőkóros.

Ez után a többi hivatalvezető terjesztette elő jelentését.

Szlovák nyelvgyakorló tanfolyam Léván

A vallás- és közoktatásügyi miniszter városunkat szemelte ki arra, hogy kisebbségi vidéken működő ötven tanító részére a 4 hetes szlovák nyelv gyakorló tanfolyamot itt rendezze meg. A tanfolyam ünneppályas megnyitása a licium dísztermben f. hó 4 én volt, melyen megjelent a vallás- és közoktatásügyi miniszterium képviselőjében dr. Bayer Éde miniszteri tanácsos, a (h) nemzetiségi ügyek kiváló ismerője. A tanfolyam elődókara: dr. Wagner Ferenc a budapesti áll. tanítóképzőintézet tanára, mint a tanfolyam vezetője, dr. Kléri János tanfelügyelő, a tanfolyam adminisztratív vezetője, dr. Kramár János, a szegedi gyakori gimnázium tanára, volt érsekújvári tanár, Halmos Péter a győri tanítóképzőintézet tanára, Kacsó János a helybeli licium tanára.

A tanfolyam megnyitása Hiszkegy elénekzésével és dr. Bayer Éde min. tanácsos megaszánnyalusa megnyitó beszédével kezdődött. Beszédében szívélyesen köszöntötte a megjelenteket és a tanfolyam résztvevőit. Hingoztatta a szentistváni állameszme korszerű jelentőségét és az anyanyelvi oktatás rendkívüli fontosságát. Remutott arra, hogy a kormány mindent elkövet, hogy a kisebbségi nemzetiségi vidékeken működő tanitók tökéletesen elsajátítsák, viddük, feljutt lékoságának anyanyelvét, ezért is rendezi ezt a szlovák nyelvgyakorló tanfolyamot, és hasonló tanfolyamokat, hogy minden nemzetiségi vidéken működő tanító a lakosság anyanyelvén, szerellett, hozzáértéssel a nemzetiségek javára és a szentistváni állameszme iránti hűség elmélyítésére tökéletesen végezhes nemzet-

nevelő munkáját. Vizolta a vallás- és közoktatásügyi miniszter ez irányban kitűzött nemes célját, hogy népiségeink anyanyelvűek nyelvűk irodalmi szintjén tanulják és beszélik, a anyanyelvűkben élhessék ki értékes népi sajátosságait. Önként értetődik, hogy az állanyelvi megtanítására és megtanulására is a legnagyobb gondot kell fordítani, így teremthetjük meg Szent István irodalmát. Utána dr. Wagner Ferenc, a tanfolyam vezetője nemes gondolatokkal telttett beszédében rámutatott a tanfolyamszervezés tényének jelentőségére és arra, hogy a magyar történelem igazi arca az, hogy a fegyver és a szellem, a kard és tudomány nálunk mindig az európai műveltség megvédésének érdekében fejtette ki működését. Hazánk a történelem folyamán mindig az európai civilizáció és kultura terjesztője, építője és védőbástyája volt. Ma is az európai civilizáció védelmére fogtak fegyvert dicő honvédek és mi pedig a kultura, a tudomány jegyében sereglettünk össze. A tanfolyam halgatói köréből Dubovszky Károly barsfalsi vezető-tanító köszöntötte a miniszterium kitűzöttjét és a tanfolyam halgatók nevében igérte, hogy mindanyján magukévá teszik a vallás- és közoktatásügyi miniszter és a kormány célkitűzését, és szívelel-lelkek vesznek részt a tanfolyamon, melyen olyan kincsetek gyűjthetnek maguknak, melyeket nemzetiségeink és édes Hazánk javára drágonyöngyökké kamatoztathatnak. A lelkes, ünneppályas megnyitása Himmusszal fejeződött be.

Az idei termésértékesítés

szabályozásának egyik sajátossága, hogy minden gazda, ha érdekeit szem előtt tartja, a cséplés befejezése után azonnal felajánlja megvételre gabonáját a HOMBÁR-nak vagy bizománysainak. A legfontosabb körülmény az, hogy az idén nincsen árlépcső, tehát a gabona ára hónapról-hónapra nem emelkedik, ami a gabona rakárbantartását esetleg kívánatosabb tette volna, sőt az árakat degresszíve állapították meg, amennyiben a gazda harminc pengő helyett csak huszonhét pengőt, huszonnyó pengő helyett pedig csak 25 P. 20 fillért kap a buzáért, illetve a rozsról, abban az esetben, ha a gabonát október 31-e után ajánlja fel megvételre.

Egyéb körülmények is magyarázzák ezenkívül még azt, hogy a gazda saját érdekeit tartva szem előtt, miért ajánlja fel megvételre gabonáját már közvetlenül a cséplés után. A helyzet ugyanis az, hogy a frissen kicséplelt gabona a rakárban szárad és így veszít súlyából. Ha a cséplés után a gazda gabonáját megvételre azonnal felajánlja, a HOMBÁR vagy bizománysága legkésőbb a felajánlástól számított 15 nap alatt átveszi és ettől kezdve a gabona-beáradásából származó súlyvesztés a HOMBÁR-t terheli.

Egy további ok a gabona azonnali felajánlására az is, hogy a HOMBÁR visszatérítési díjat fizet a gazdának, ha a kötelel kiállításától számított 15 nap alatt az eladott gabonát nem veszi át. A HOMBÁR mázsánként

3 fillér rakártdíjat térít egy hétre. Ha a gazdánál a már megvett gabona például tíz héttig marad, ebben az esetben a buzáért mázsánként 30 fillérral kap többet. Iy módon olyan ártőbblethez jut, amelyet különben semmiképpen sem szerezhetne meg. Az ártőbblet két hét alatt mázsánként 70 fillért tesz ki abban az esetben, ha a HOMBÁR vagy bizománysága a vételárat nem előre, hanem csak a buza elszállításkor fizeti.

A közléllatás zavartalan biztosítása kívánatosabb teszi, hogy a gazda a cséplés után gabonáját azonnal ajánlja fel eladásra. A kormány a fegyelmezett és a nemzeti közbizság érdekeit mindenkor szem előtt tartó gazdatársadalomtól jogosan várhatja, hogy minden élely biztosítása nélkül is piacra hozza cséplés után a gabonáját, mégis olyan előnyökkel kötötte azt össze, hogy most a gazdatársadalom saját érdekében is gabonáját a cséplés után azonnal a közléllatás rendelkezésére bocsátja.

A 24 000—1941. K. M. számú rendelet a malmokat bejelentésre kötelezi és zár alá veszi a malmok birtokában lévő gabona- és iztfléléket. A malmoknak fel kell tüntetniük, hogy a bejelentett készlet kinek a tulajdona, mert az ilyen listát csak a közlelmzési hivatal utasításai szerint szabad forgalomba hozni.

A közlelmzési hivatal felhívja a gazdákat, hogy a cséllédkonvencióra a malmoknál letétbe helyeztet gabonájukat igényeljek ki a magyar királyi közlelmzési hivataltól. Mitután megállapították, hogy az igénylés jogos, a hivatal a gabonát fel fogja oldani a zár alól.

KULONFÉLÉK

— ZÉNEISKOLÁT ÁLLIT A DALÁRDA. A Lévai Dalárda f. h. 8-án rendkívüli közgyűlést tartott Schubert Tódor elnöklétével. Heckmann István karnagy beterjesztette a zeneiskola felállítására vonatkozó tervezetet s költségvetését. A zeneiskola felállítását a kultuszminisztérium kezdeményezte. A közgyűlés alapos eszmecsere után egyhangúan elhatározta a Lévai Dalárda égisze alatt (ugy mint az elmúlt világháború előtt a Reviczky-Társasággal) Lévai zenei életének fellendítése céljából zeneiskolát állít fel a város és a vármegye jóakarata anyagi segítségével. Minden remény meg van arra, hogy ez a nyilvánossági joggal felruházott zeneiskola, amely hegedű és zongora szakkal, elegendő jelentkező esetén énektanítással is foglalkozni fog, életképes lesz és kitűzött célját meg fogja valósítani. A zenekedvelők körében máris nagy érdeklődés mutatkozik az iskola megnyitása iránt. A megnyitást a vezetőség annak idején közhírré fogja tenni. A közgyűlés az új alapszabályok előírásának megfelelően a választást is megejtette. Az egyhangú választás eredménye a következő: Tisztiak: Diazenlök gróf Révay István, elnök Schubert Tódor, társelnökök Kleiszner Pál, dr. Guba János, alelnökök dr. Keresk László, dr. Serebinszky Otóné, ügyvezető igazgató Kékesy János, karnagy Heckmann István, alkarnagyok dr. Papp Ákosné, Heckmann Zoltán, titkár Tulassay Sándor, jegyző Taby Ica, pénztáros Eder Kálmán, ellenőr Kucsera Imréné, háznagy Nagy László, zeneműáros Vaszely János, zászlótartók Gajdosik Mihály, Hindi József, ügyész dr. Korps László, orvos dr. Gormán István. Tiszteletbeli tisztviselők: T. b. elnökő öz. Jozsefcsek Gérané. T. b. alelnök Guba János. T. b. karnagyok dr. Papp Ákosné, Kleiszner Pál. T. b. háznagy Prachár István. T. b. zászlótartó Mo'nár János. Választmány: Siska Dezső, dr. Lohotky Brúnó, dr. Kmoskó Béla, Kern Oszkár, Koperszky Kornél, Klein Ödön, dr. Keresk János, Horátsik Pál, Háromnyik János, Bóros Béla, Schutzen Vilmos, Vida Jónás, Randik Aranka, Pekarik Gizi, Ghimesy Erzsébet, Frankó Ica, Bányász István, Kovács Jenő, Miklósy Béla, Turpinszky József. Póttagok Moravec Vilma, Gergely István, Györgyi Pál, Dolegh Lajos. Számvizsgáló bizottság Kern Aladár, Márton István, Král Ernő. Póttagok Taby Sári, Polczér Emil.

— UJABB ADOMÁNYOK A VÖROS KERESZTES HADIKÖRHÁZRA: Lévai Takarékpénztár 20 P. Andrásy Nandor, dr. Moczy Ába, Viktorin László, Szlovenszka Banka Lévai fiókjá, Lachty csemegetézet, Engel Pál, Kovács Jenő, Steiner Sándor, Holzmann Miklósné, Kucsera Imre 5—5 P. Kákonyi Ignác 5 P. (Bfizetve a Barsnál). Székely Ferencné, Missik Antal 4—4 P. Gambaty Gyula, M. kir. dohánynagyudás, Ördödy Marcsa 3—3 P. Harkányi Zoltánné, Kurucz Károly 250—250 P. Fekete Károly, öz. Bator Kornélné, Sirotká Gusztávné, Hidassy Pálné, Mészár Sándor, Adamcs Árpád, dr. Madocsy 2—2 P. Vanger Margit, Katona László, Kucs Istvánné, Dobó Lajos, Bucsek Gyuláné, Ghimesy István, Rác Jenő, Szentiványi Endre, Szalai Vilmos, Bulta Antal, Isten nevében, Pál Imre, Srba, Hoch Jenő, Budaváry Lea 1—1 P. Etenkívül egy 60 fill., 9 drb. 50 filléres és egy 20 filléres adomány folyt be. — Természeti adományok: Szobinó Újtelep 1 nagy párna, Cseky Jánosné 1 nagy párna huzattal, Murányiné Juhász Margit, Guggenbergné 1—1 párna, Pokornyné Blógh Mici 2 nagy és 1 kis párna huzat, 4 szebrényocsi, falvédő 4 tálcakendő, 2 papírtartócskó, batizet terítő, 9 szalvéta, v. Berthóly Dezsőné, Hajdu Lajos 1—1 párna, Dénes Zoltánné 1 szőnyeg, 1 asztal, Siska Dezsőné 1 vaságy, Gróf Dóri 1 vaságy, 1 dunyhá, 3 rézes matrac, Budaváryné Kriek Zuzsa 2 kapric új huzattal, Koralewsky Rezsóné uborkás üvegek, öz. Kriek Jenőné betegápolási cikke. Frank Zsiga vaskereskedő 4 nagyobb fűzőedény, Sinákné Konta Eta 6 angin megvárása, Rudoyánszky Olga újabb adománya 6 lábas,

3 fazék, Vámos Mór cég 5 részes mosdókészlet, mosdóállvány, 12 levesestányér, 12 evőkanál, 12 vizespohár, 12 kávésbögre, 2 vizespalcák. A gyűjtés folyik.

— A LÉVAI ÁRVAHÁZ JAVARA a hólabda-fagyait délutánokból Vojtás István 6 és dr. Nagy Bálán 5 pengő: juttatott hozzánk.

— A KRIEK SIREMLÉKRE eddig befolyt: 638.14 P. Ujabb adományok: Egy tisztelője 10, Miklóská Károly nyug. ig.-tanító Zsitvagyarmat 5 Sándor Károly nyug. igazgató Bpest 5 Oravecz Lajos tanító Zsemleér 10 pengő, összesen: 668.14 pengő.

— MEGALAKULT BUDAPESTEN A SZMKKE. Budapestben megalakult a SZMKKE helyi szervezete. Elnökké Taubinger Istvánt választották. Az új szervezet különösen a SZMKKE társadalmi megszervezésén és szellemi irányításában fog munkát kifejtteni.

— AZ OMGE OROSZKAI TANULMÁNY-UTJAN jelen voltak az igazgatóság tagjai is: Esterházy János gróf elnök, Khuen-Hédervary gróf alelnök, dr. Hollcs Pál vezérigazgató, Mikicz Ödön dr., volt igazságügyminiszter és Pongrácz gróf vezetésével. A kiránduló elismerő szavai után ők is kifejezték legteljesebb melegegedésüket az uradalom vezetőinek.

— HÁZTARTÁSI TANFOLYAM rendezését határozta el a földmívelésügyi minisztérium Alsóvárad községben augusztus 4-től szeptember 14-ig.

— BEFOZÉSI KUKOR KISTERMELŐK RÉSZÉRE. A Közelítási Miniszter rendelete értelmében a Gyűmölcsstermelők Országos Egyesületéreik valamennyi Tegegyesülete, így a Bars és Honvármegyei Tegegyesület minden tagja, 15 kg-ig terjedhető befőzési cukorigénye kielégítést nyer. A kukor ára 208—214 P. kilónként. A cukorigényléseket a községi előjárásokon, Léván a város-házan, minél előbb végezzük el. Az előjárások az igényléseket a Tegegyesülethez terjesztik fel az Országos Egyesület engedélyezése után az előjárások kihozásait is. Ipari cukorvásárlási engedélyv-eket. Utóbbinak szelvénye ellenében a vásárlás fogatosítható. Minél gyorsabban történik az igénylések beadása, a kukor bevásárlása a gyümölcsérés idejére annál biztosabb. Mivel a rendelet értelmében befőzési cukrot csak tegegyesületi tagok kaphatnak, tagbelépést ugyancsak az előjárásokon, vagy a gyűmölcsstermelési intézősegeken, Léván vármegyeháza 76. sz. alatt fogatosítható. Ebben az akcióban minden kistermelő, kinek csak pár gyümölcsfája van csupán, részt vehet. Aki ebben az esztendőben gyümölcsösök után már nem kapta befőzési cukrot, ebben az akcióban nem vehetnek részt.

— A BÉRCSEPLÉSI DIJAK. Az árkormánybiztos ez évben is rendelteti szabályozta a bércfépésnél felszámítható díjak nagyságát. A megállapított céplési rész magánjáró gépeknél, ha az üzemenyagot a cséplőtő gazda adja, maximálisan 55 százalék, ha pedig az üzemenyagot a géptulajdonos gondoskodik, 65 százalék, a nem magánjáró gépeknél, ha az üzemenyagot a cséplőtő adja, 5 százalék, ha pedig az üzemenyagot a géptulajdonos gondoskodik 6 százalék. A megállapított díjakból fizeti a cséplőgéptulajdonos a gépkészleteket és az etetőket is. A gép kiszállítására szerződött munkáscsapatnak a hatóság előtt költött szerződésben megállapított járandóságát külön lehet felszámítani.

— A ZSIDÓ INGATLANOK helyszíni szemléljét — miként azt a vm. gazdasági felügyelő a közigazgatási bíróság ülésén bejelentette — június hónapban Bars—Hont vármegyében teljes erővel folytatták. A helyszíni eljárást a telepítési ügyosztály kiküldöttjei le is folytatták öt községben. Ennek eredményeképpen a minisztérium eddig negyven községben 136 zsidótulajdonos kötelezett 9.657 kat. hold ingatlannak részben örök tulajdonul, részben kataszterbellektől való átadására. Ezen határozatokkal szemben azonban nagyon szegényen fest a tényleges birtoktáradás, mert mindössze csak 388 kat. hold adatott át birtokba.

Amit meg kell írni

Munkás utca 15. sz. alatt egy szegény beteg asszony gyermekével együtt már két hete szabad ég alatt tanáczék éjjel-nappal perzselő napon és eső-viharban. Nagyon jól tudjuk, hogy ez Léván sem lehet ember-vedelem. Az új idők vajadásában senki sem lehet fedél nélkül. Ezért sürgős segítséget kérünk és kérjük, hogy boldogult nagy miniszterelnökünk nádpálcája csapjon le a véteksekre.

Szombaton munkásnők lepték el az utcákat és megfeszítették a gáz-tengertől. Örülünk neki, de most egyre több panasz fut be a munkálátok vezetője azt mondta, a város megbüntetni a háztulajdonosokat a gázért. Nem firtatjuk, hogy kinek kötelessége ez, miért fizetnek közmunkaváltságot a tulajdonosok, joga van-e városnak büntetést kivetni? Tény azonban az hogy az írtásnak elrendeléséről nem volt tudomása, igen sok háztulajdonosnak. A dobszó elvonul, igen sokan nem hallják. Függőségük ki táblákon a hirdetőnyezetek, mint azelőtt.

Ha már büntet a város, kit büntettek meg a Fő téri park méteres gazáért, amit „bikás” megjegyzésünk után írtottak ki. Vagy kit büntetnek meg az Árvaház melletti csatornában levő agyút, ami teljesen meggátolja az agyútis gyenge lefolyást vagy a Főteri „természetes” parkért.

A Jókai utcát tavaly rendbehozták, azóta nem törődnek vele, megint teljesen tönkremegy. Ugyanígy lesz a Petőfi Sándor és Ferenc József utcai javításokkal is.

A Schoeller ucai járda „lyukniba” leg-
alabb kavicsot hordtak. Örülünk, hogy az illetékes gondolt rá Kiderült, hogy nem „6” rendelte el, ilyen kicsinyességgel nem törődik.

Ipolyságon, Miskolcon elkobozták a „zs” vitaminosok rádióit... és Léván?

— A LÉVAI VÖRÖSKERESZT Önkéntes Ápolónői Szervezete ma vasárnap, délután 3 órakor tartja soronkívüli sürgős megbeszélését a Stefánia Szövetség Egészségházában. Igazolványát és munkakönyvét hozza mindenki magával. Vezetőség.

— TANITÓI TANFOLYAMOK. A vallás-és közoktatásügyi minisztérium Székesfehérváron megszorgozásági, Szegeuden ipari és kereskedelmi jellegű továbbképző tanfolyamokat rendez az új tanterv ismertetése céljából. Vármegyénkől számos ismertető vesz részt a tanfolyamokon.

— AZ ALSÓSZECSEI KÖRJEJYZŐSÉG vizsgálátását határozta el a belügyminisztérium. Alsó és Felőszecse és Nagyd közö-gek tartoznak hozzá.

— A HÁZHELYYAKCÍÓ MEGINDULT. Ismertették a földmívelésügyi miniszter rendeletét, mely szerint a falusi kisemberek részére házhelyyakció indított a kormány. Az akció Bars—Hont vármegyében is megindult. A gazdasági felügyelőség a községi előjárások részére a szükséges nyomtatványokat kirdta, felhívta őket a jelentkezők összerá-
ása és a javaslattok megtételére. Ezek után az érdekelteken mulik, hogy a kormány szociális akciójában való részvételre kellő időben jelentkezzenek. A szükséges felvilágosítással a községi előjárások szolgálnak.

— A GARAM ALDOZATA. Bányosvsky József 30 éves oroszai pékmester a Garamban fűrdött, az ár elragadta s mivel uszni nem tudott, a vízbe fulladt. Holttétést negyed-nepre fogták ki Bény határában.

AZ ISTEN NEM ROSSZ

Az Isten nem rossz, elnéz a földön minden rosszát, Nevével mindig visszaének a gonoszak, Így a földön sohasem lehetett Ő az egész élet.

Az Isten mindent látó végtelen, titkos csoda, Igazság nélkül Ő nem létező ismeretlen, Akik hisznek, a nevével vissza nem élünk soha.

Szépesség, igazság, jószág, ez a három az egész Isten, Akik vakon verik a mellüket, azokban nincsen, Mert elveszett bennük az Ő, mely az Istenig ér el.

Az igazak, jók, bátran az Ő nevével jönnek, Az életvásárok a farizeusokra ráköszönnek, Hogy el ne adják és megmaradjon az Isten.

SASS JÁNOS.

— A BEVONULT ARATÓ MUNKÁSOKRÓL SZÓLÓ RENDELET. A múlt évben a kormány rendeletet adott ki arra az esetre, amikor az aratásra, hordásra vagy cséplésre ugyanazzal a szerződéssel elszereződött munkások közül egyesek bevonulnak, az otthon maradtok férfiak a bevonult térsük munkáját is elvégzik. Rendszerint a bevonultak helyett elvégzett többletmunkára eső készpénzen, vagy más együttesen követelhető munkabéren az otthonmaradtok és bevonultak fele-fele arányban osztoznak. Az otthonmaradtok és munkát valóban végző munkások természetesen teljes egészében megkapják azt a munkabért, amelyhez társai bevonulása nélkül jutottak volna. A bevonultak munkájának elvégzésével szerzett többletkeresményből azonban a fele hányadot a bevonultak számára ki kell szolgáltatni. Azért, hogy a bevonult munkások ekként kielégüljenek, a munkaadó is felelős. A földművelésügyi miniszter a hatóságokhoz és gazdasági felügyelőségekhez rendeletet intézett amelyben felhívja a figyelmet arra, hogy az ismertetett rendelkezés eszidőszereint hatályban van és így a most megkezdett munkaidőben is alkalmazni kell.

— AZ EGYSÉGES ÁRRENDSZERT KITERJESZTIK AZ IPARCIKKEKRE IS. A közléstási miniszter bejelentette, hogy az egységes mezőgazdasági árrendszer elkészült, s ennek keretében fognak kiadásra kerülni azok a rendelkezések, amelyek a mezőgazdasági termények árát az új gazdasági évben szabályozzák. Értesülésünk szerint az árrendezés a későbbi jövőben nem fog csupán a mezőgazdasági cikkekre szorítkozni, hanem kiterjeszti az iparcikkekre, ugyancsak azokra a szolgáltatásokra is, amelyek a mezőgazdasági termelés körén kívül esnek. A kereskedelmi és iparkamarák megbízatást kaptak, foglalkozzanak ebből a szempontból az iparcikkek és a különböző szolgáltatások árvaival s tegyenek előterjesztést az új rendszerre, amely úgy a kereskedelmi forgalomban, mint az iparban a mezőgazdaság új árrendszerével összefüggésben szükségesnek mutatkozik. A kormány a közeljövőben foglalkozik ezekkel az előterjesztésekkel. A jövőben is változatlanul ragaszkodik ahhoz, hogy indokolatlan árdrágítást sehol, a gazdasági élet semmiféle területén sem engedélyez. Késég telen azonban, hogy az első árrendelet kibocsátása óta majdnem két év telt el, azóta a viszonyok számos vonatkozásban gyökeres változásokon mentek át.

— LEVETT KALAPPAL kell halgatni a Rákóczi indulót. A kormányzó a magyaroktól Felvidék és Kassa városának visszacsatolására emlékére, valamint nemzetünknek II. Rákóczi Ferenc fejedelem iránt érzett hálája kifejezésül annakidején elrendelte, hogy hivatalos alkalmakkor a magyar nemzeti Himnusz után folytatódjon a Rákóczi-induló egy részét is játszani kell. Tekintve, hogy egyes helyeken a közönség tájékozatlansága miatt a Rákóczi induló ütemei alatt mozgódnak, bejelölni kezd vagy más módon tanusít hely-

telen megatartást, illetékes helyről felhívják a figyelmet arra, hogy a Rákóczi-induló levett kalappal és tisztelettelően kell meghallgatni. Azért is fontos, hogy a közönség megfelelően viselkedjék, mert ezzel együttesen jár el a honvédségünk alakulataival és egyenként megjelenő tagjaival, akik a Rákóczi-induló ütemei alatt az előírt tiszteletadást teljesítik.

— A LÉVAI KIR. JÁRÁSBIRÓSÁG saját épülete elkészült a sugusztus eszéjére már teljesen ide költözik át. Ugyancide költözik eiséjével a kir. adóhivatal is.

— KÖZSÉGEK ÁTCSATOLÁSA. Várme-gyének törvényhatósági bizottságának közgyűlése jóváhagyta Ény, Kisgyékényes, Ásódgyőröd és Felsőgyőröd községek képviselő-testületének ama határozatát, mely szerint a verebelyi járásból a lévai járásba bérik átcsatolásukat. A határozatot a kormányhatósági döntés végett a belügyminiszterhez terjesztették fel.

— KORMÁNYRENDELET A GABONA-ÉS LISZTFORGALOMRÓL. A kormány rendeletet adott ki 1941—42. évi gabona-és lisztforgalom szabályozásáról. A rendelet kimondja, hogy hatálybalépésétől 1942 július 31-ig gabonát és őrleményből készült lisztet forgalombahozni és felvásárolni csak a rendeletben megállapított korlátok között szabad. Előírja a rendelet, hogy mindenkinek, aki gabonát géperővel vagy járgánnyal csépl, métermázsakönyvet és cséplési lapot kell kiállítani. Aki kézirővel vagy nyomtatással való cséplésre kapott engedélyt, csak cséplési eredménylapot köteles kiállítani. Mind-azok, akiknek tulajdonában 1941. évi termésű gabona jut, kötelesek gabonaleszt kiállítani. Többek között kimondja a rendelet, hogy az 50 katasztrális holdnál nagyobb mezőgazdasági ingatlanon gazdálkodók kötelesek bejelenteni gabonatermésük, valamint képis-nővény és vetéskarmény feleslegük adatait. Akinek gabona van tulajdonában, gabona-feleslegét legkésőbb ez év október 31-ig köteles a gabonavásárlásra jogosítottaknak vétele feljárnani. A később felajánlott gabonát csak a hatóság által megállapított árnál 10 százalékkal kisebb áron szabad kifizetni.

Köszönetnyilvánítás.

Az Árvaházat fenntartó Lévai Nőegylet a következő adományokat kapta:

1941. május és június hó.

Tóth Erzsébet hóbáda megváltása 3 P, Reiter Peter több gyermek ingyen nyírása, Halász István a kut javítása és egyéb ingyen javítások, Első M. Alt. Biztosító 50 P, Gaál Tiborné hóbáda megváltása 3 P, Pokorny Árpád—dr. Vojnarovszky 3 P, — B. J. Léva 2, öz. Szabó Mihály 3 P, Ujfalu János ajtó és ablakok ingyen javítása, N. N. Léva 1 P, Zachar István felnapj ácsmunka ingyen, öz. Lipták Lajosné 3 P, Moravec Sámuel 10 db. kályha ingyen javítása, Schoeller malomból 3 zsák liszt, Szirotka Gusztáv és neje 4 P, a gimnáziumi értékek bankettjéről 17.56 P, Ordódy Mária Fakovcezekény 3 P, dr. Rápolti-Nagy Tiborné 10 P, dr. Székfi Jenő Budapest 10 P, dr. Valló János kir. j. b. elnök 30 P, Kail Károly 15, Kaczián Béla járásbírók 5, Csepela Peter és Nopp Ernő tk-vezető, Gáspár János 1 P, Berczely Miklós 2 P, Drenka József 1 P, Boldis Lajosné 1 P, Cs. Pogány Sarolta 2 P, Nagy Eszter 1 P, Fülöp László 1 P, Mátyas András 50 filler, Gyekiszki László 50 filler. Boldis Lajos 1 P.

A nemesszüvi adakozók az árvák nevében ezuton is fogadják hálás köszönetemet.

OFFERMANN ÁGOSTONNÉ
alénok.

Köszönetnyilvánítások.

Mindazoknak, kik drága halottunkat a első utjára elkisérte, vagy részvétükkel fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, hálás köszönetünket nyújtjuk.

a gyászoló TÓTH család.

Ezuton mondok köszönetet mindazon rokonoknak ismerősöknek és jóbarátoknak, kik felejtethetlen egyetlen fiamat utolsó utjára elkísérni szívesek voltak.

Özv. WEIL KÁROLYNÉ.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSEK. Szmatana Rozália fia Sándor József — Wollner János és Farkas Irén leánya Ilona — Kubriczky János és Kollárik Rozália fia János — Dr. Molitorisz Pál és Nehez Matild halvaszületett leánya — Frasch József és Nagy Ilona fia György József — Tóth János és Rubinsky Margit fia Tihamér Gábor János — Matusik Károly és Kovács Irén leánya Éva Irén — Mészáros Károly és Kus-tyek Mária leánya Valéria Katalin — Balázs Erzsébet leánya Magdolna — Stark József és Klein Irma fia Miklós.

HÁZASSÁG. Füle Gyula rk. és Bogrnár Ilona rk. HALÁLOZÁSOK. Balázs Kálmán 60 éves — Juhász Lajos 73 éves — Löwinger Jakab Jenő 49 éves — Magyar Lászlóné sz. Segyi Jolán 22 éves — Tóth István 81 éves.

A Bars rádió-műsora

1941. július 20-tól 26-ig

Allandó műsorszámok hétköznapokon
Budapest I. műsorán :

6.40 Ébresztő, Torna	2.30 Hírek
7 Hírek, Hanglemezek	3 Arfolyamok, pláci,
10 Hírek	és élelmiszerárak
11.10 Vízjelzés	4.45 Időjelzés, Hírek
12 Harangszó, Himnusz	7 Hírek
12.40 Hírek	9.40 Napi összefoglaló
1.20 Időjelzés, Időjárás	11 Idegennyelvű hírek

Vasárnap

8 Hanglemezek 8.45 Hírek 12.30 Székesfevárosi Zenekar 13.45 Hírek 14 Hanglemezek 15.45 Szalon-ötös 16.30 Vörösnarj, felolv 17 Hírek 17.20 Honvedműsor 18.40 Vidám percek Közreműködik Egy-Mária, Pethes Ferenc és Puskás Tibor 19 Hírek 19.20 A Chappy-tánczenekar 20 Sport 20.15 Az Induló Rádiójelek negy részben 21.40 Hírek 22.10 Sára Elemér cigányzenekara muzsikál, Varga Imre énekel 23.25 Mikulaj Gusztáv szalonzenekara.

Hűtű

10.45 Egy német gróf utazása Magyarországon, felolv. 12.10 Csorba Gyula és cigányzenekara 13.30 A Rádió Szalonzenekara 16.15 Görög szobrászat, felolv. 17.15 Mindnyájunk gondjai. A Közellátási Szolgálat közleménye 17.30 A József Nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara 18.10 Finnországi jegyzetek, felolv. 19.20 Kóczy Antal zenekara keringőket és dalokat játszik 19.40 A magyar királyi honvedség hadiütdösítő századának közv. 20.10 Az Opera-ház Zenekara 23.30 Bura Sándor cigányzenekara.

Kedd

10.20 Apróságok az erdélyi művészek életéből, felolv. 12.10 Csorba Gyula és cigányzenekara 13.30 Melles Béla-zenekara 15.55 Füzesi Emília énekel, zongorán kísérí Agner Pál dr. 17.15 Sthymml Miklós tánczenekara játszik 19.20 Muzsikálók magyar tájak. III. rész. A Dunántul. Közreműködik Votisky Alice és Orbán Sándor. Kísér Sarközy Gy. cigányzenekara 22.10 Magyar Női Kamarazenekar 23.25 Rác József és cigányzenekara muzsikál.

Szerda

10.20 Hunyadi János Belgrád ostromában 10.45 Dös és Zsibó, előadás 13.80 Szerimayné Dely Margit magyar-nótákat énekel, kísérő Tóty Horváth Gyula cigányzenekara 15.20 Szórákzóató zene 16.15 A gyermek el a katoná, előadás 17.15 Rác. Elek cimbalmozik 17.45 A székegyek felolv. 18.30 A mai ómbaló irodalom, felolv. 19.45 A hamuban sült pogácsától a kölcsenyérig, felolv. 20.50 Küllügyi negyed-óra 22.10 Pertis Pál cigányzenekara muzsikál 23.25 Meccski kudolf és Szőnyi Jenő kétfonogorás jazz-számai.

Csütörtök

10.45 Ragusa, előadás 12.10 A Rádió Szalonzenekara 13.30 Buitoda Ede tánczenekara 15.20 Rendőrzenekar 17.15 Ifj. Gáspár Lajos és Gáspár Károly cigányzenekara 17.55 Allatok a parasztság házatáján, felolv. 18.20 Bucsák Erzsébet zongorázik 18.45 A Balaton gyöngyözőjezői felolv. 22.10 Közv. az Ostende-kávéházból 22.30 A Mária Terézia 1. honvéd gyalogezred zenekara.

Péntek

10.45 Takarékoság és egészség, felolv. 12.10 A József nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara 13.30 Szórákzóató zene 15.20 Pető Imréné énekel, zongorán kísérí Pető Imre. 17.15 Tasnády László dr. magyar-nótákat zongorázik 17.30 Sportközlemények 17.40 A Rádió Szalonzenekara 19.20 Ejtéfi látogatás. Hangjáték 1. felv. 21.15 A Magyar Királyi Honvedség hadiütdösítő századának közv. 23.25 Horváth Elemér cigányzenekara muzsikál.

Szombat

10.20 A divat az irodalom tükrében, felolv. 12.10 Surányi Rudi cigányzenekara 15.20 A Rádió Szalonzenekara 16.15 Miért menjen a keresztény ifjúság kereskedelmi pályára? előadás 17.15 Mit tegyünk, ha elromlik a rádió? előadás 20 A három testőr. Hangjáték 2 részben 22.10 Pertis Jenő cigányzenekara muzsikál 23.25 Illiczky László szalonzenekara.

Tanuló fiu felvételik javított foderásnál. (Kürti ház). 516

— **GYÁSZHIREK.** Dr. Andrasovszky Béla nyugalmazott árvászei ölnök munkás életének 55. évében rövid szenvedés után Léván elhunyt. A megboldogott buzgó és szorgalmas tisztviselő tulajdonosa volt az aranyérmeskeresztnek a vitászei érem szalagján. Fődi maradványait f. hó 13-án helyezték örök nyugalomra az ág. ev. egyház szertartása szerint nagy részvét mellett. — Tóth István nyugalmazott református igazgató és kántortanító életének 82. évében csendesen elhunyt. Tóth István bölcsője az aranyláncos alföldi rónán, Kecskeméten ringott. Lelke magyar ember volt, amit külsőleg is kiemelt azaz, hogy sujtásos magyar ruhát, csizmát viselt már akkor is, amikor a nemzeti felhangolás nem emelte még a nemzeti viselkedés szalonképességét. Nem is láttuk őt másban, csak magyar ruhában. Szép sikerrel fogatta a tolat is, hűzafis és vallásos szellemű költeményekben vitette nemzeti érzését és mély vallásos voltát. Tóth felüldült és szellemi felhívást jelentett számára az irás. Kézírtmestert volt nagy munkaszeretete, nem írtoltat a legnehézebb munkától sem és a nehéz kapa után tolat fogott. Szinte csodálunk, hogy fáradság kezeivel hogyan tudott olyan szabályos betűket és sorokat a papírra rögni. Rági meglepetés barátság fűtötte Torkos Lászlóhoz, a matematikai koru költőhöz, akit megelészött a túlvilágba vivő uton. Éteinek szabad részét teljesen a családjának szentelte. 59 éves családi életét a boldogság derűje aranyozta be, amit költeményeiben is gyakran megénekel. Hosszu életének csikénem felét Léván töltötte s mintegy két évtizedig szolgált a lévai ref. egyházkerületnek. Hűlt tetemét szerdán helyezték örök nyugalomra az egyházkerületnek kántorisainak és tisztelőinek nagy részvéte kísérete sírjába. A ravatalozónál Cséglédy Pál esperes mondott megindító gyászbeszédet, a sírjánál Rihy Lajos garamvezekényi igazgatótanító, a Léva — zalai tanítói megye elnöke a tanítótestület nevében bucsuztatta s méltatlan lelkes magyarságát és tanítói munkásságát. — Javor (J. dicska) Iréné, szül. Kovács Mária, áldottos életének 38. évében csendesen elhunyt. Híatalos férje és három gyermeke gyászolja. Fődi maradványait tegnap helyezték örök nyugalomra a ref. egyház szertartása szerint.

— **KNIEZSA ISTVÁN,** a közösvári egyetem szlav nyelvészeti tanára, népiélettörténeli és nyelvészeti szempontból feldolgozta a magyar — szlovák nyelvhatár alakú a X. századtól kezdve napjainkig. Kinyvből szigorúan tudományos alapon tárgya fel a magyarországi népi változásait és azt a térvesszést, amelyet a századok folyamán szenvedett. Tudományos alapon kimutatja, hogy a magyar — szlovák nyelvhatár régebben Nyugaton Troncsénig, Keleten pedig Eperjás fölé terjedt, tehát jóval fejjebb a mai politikai határral. Könyve jóllehet sok adatot közöl, mégsem száraz és méltán tart számot a magyar közvélemény széles rétegeinek érdeklődésére. Ára: 6 pengő.

— **ÖTHÓNAPOS KERESKEDELMI TANFOLYAMOT** nyit Budapesten, VIII., Vss u. 11. szám alatt a Baross Szövetség oly ifjak és leányok számára, akik valamely oknál fogva hosszabb időig tartó tanulmányokat nem folytathatnak. A tanfolyamon részt vehetnek középiskolát végzett fiúk és leányok is. Tantárgyak: Kereskedelmi és jogi alapismeretek, magyar kereskedelmi levelezés, könyvvitel, kereskedelmi és politikai számtan, gyorsírás, pépírás. Az előadások október 1-én kezdődnek és délután 3—7-ig lesznek. Beiratkozás hétköznaponként d. e. 11—12-ig és d. u. 6—8 óra között lehet. Beiratási díj 30 P. Tandíj 100 P, mely havon 20 P s részletekben is fizethető. A beiratkozásnál benyújtandó a születési anyakönyvi kivonat és az iskolai végzettséget igazoló bizonyítvány.

— **A VILLÁM AGYONSÚJTOTT EGY NYÁJAT JUHÁSZOSTUL.** A legutóbbi nagy éghőbor alkalmával Ipolyfődéses hont-megyei községben a villám egy juhászt az őrzetére bízott 84 juhmal együtt halálra sújtotta. A károsult szegénysorsu juhtulajdonosoknak a Vármegyei Közlölet Szövetség (og barátokat kiosztani.

— **KINEVEZÉS.** Dr. Csáthó József rendőrfogalmazó gyakornokot a lévai kapitányságnál segédfogalmazóvá nevezték ki.

— **A TÜKÖR JULIUSI SZÁMA** az olvasók hódolatát és szerencsekívánatait tolmácsolja Kormányzó Urunknak. „Isten áldása arra áradt ki, aki megérdemelte” — hangzik a Tükör köszöntője — „s mi, minden magyarok, hálás szívvel nézünk fel Istenre, aki jövedvényben Horthy Miklósi adta nekünk.” A következő írás a magyar kenyer felmagasztalása, a tisztántul élet alapos ismerőjének, Erdős Jánosnak tollából. Hangulatos visszaemlékezések közül Cs. Szabó Kálmán „Az én postavocsim” címmel, báró Villani Lajos Goldi-i párisi éveiről ad novellisztikus képet, Hankiss János az „értelem zászádnak” életérzéséről értekezik. Érdekes ismertetőt olvassunk Nádaí Palló a „pihenőházakról” s örülünk, hogy az idegen „weekendház” helyett ezt a szép magyar szót használja. Supka Ferenc egy elfelejtett hindu remekművet mutat be írásban és képekben, G. Uthi Graf Ernő pedig végigvezet a világ legérdekesebb utcáiban, a brémsi Büttcher-Strassen. Sischázrot, könyvekről, filmről, fényképezésről, az asszony világról számolnak be a szemlélő-rovatok s ezekhez kedves újításoként csatlakozik a „Visszhang”: az olvasók írva.

— **A „HID”** legutóbbi számában különös érdeklődésre tarthat számot Zilahy Lajos „Kronikája”, a hatalmas képs ríport, a Keleti tankháborúról és a tank sokezeréves seiről, írt cikkek. Hunyvády Sándor, Kassák Lajos, Németh László, Páchy Horváth Rózsa, Teraszky J. Jenő, Sümegi Tóth Tivadar és Vad Ferenc írásai tesznek tanúságot a „Hid” magvasonalagságról, melyből mutatványsszámot készséggel küld a kiadóhivatal (Bpset, VII., Erzsébet körút 7.)

A Vármegyei Közjöléti Szövetkezet

f. hó 16-án Koczor Gyula főispán elnökletével igazgatósági ülést tartott. Az igazgatóság alapos eszmésere után elhatározta, hogy az asztalos iparban tapasztalható munkanélküliség levezetésére segédkezett fog nyújtani egy asztalos üzem felállítására, azzal a céllal, hogy gépai verseny a gyári készítményű burorok lávai behozatalának, amidőn azokat az uteni munkanélküli asztalosok elkészíthetik. Elhatározta az igazgatórág, hogy a Szövetkezet körzeti felügyelőivel ellenőriztetni fogja a juttatásukat kiosztott állatok sorsát új gazdáiknál. Az előadó beszámolt a szövetkezet házipéti akcióról. A lévai 15 ház részére szükséges telkek céljára a Szövetkezet megvásárolta a dohányberválto mellett levő mintegy négy k. holdnyi Turay-féle földet. A Szövetkezet az országúttól a békőti utat is hiépitte és gyalogjárót is készített az új utcában. Az igazgatóság ezután a Szövetkezetnek a földbírtokformában való részvételeit, illetve bekapcsolódását tárgyalta. Majd elhatározta, hogy a télen megkezdési a házipari tanfolyamait, amelyek a téli munkanélküliség enyhítésére hivatottak. Az igazgatóság foglalkozott azzal a jelentéssel, mely szerint a falusi emberek terzőködő álláspontot mutatnak a malacjuttatásokkal nyújtott segítséssel szemben. Ugyilátszik, hogy a sülők helyes takarmányozására és a sertésnevelés nemzetgazdasági jelentőségére valamint jövedelmezőségére ki kellene oktatni a népet. Az igazgatóság ezután juttatásokat eszközölt. Számos sok gyermek család részére keszket és teheneket osztott ki, ugyancsak kijelölt a házhely és lakóház juttatására érdemes sok gyermekes vidéki családokat is. Találunk ezek között 11 gyermek családot is. Ezekben az ügyekben a betervezett helyszíni tanulmányok, környezeti vizsgálat s egyéb tapasztalatok alapján határozott s csak a törekvő és érdemes családokat méltatott a segítségre. A Népjöléti Szövetkezet irányilag rövid fenntartása óta jelentős szociális munkát végzett vármegyeiek sokgyermekes családjaik megsegítésével.

6067/1041 — Mér. szám.

TÁRGY: Pöccögődrök rendszeres építése és ürtítése.

Hirdetmény.

Városunk egészségtelen ivóvizeinek a közegészségügyre nyomásztó befolyása a legszigorúbb intézkedésre késztet engem.

Tudvalévő, hogy a lakóházak nem elégsegen mély kútjai csaknem kizárólag felszíni talajvizeket tartalmaznak, melyeket a feleltetlenül, vagy egyáltalában nem épített pöcc, illetve emésztőgődröknek a talajba beszivárgó szennyvizei meafertőznek.

Hivatkozással az 1876 évi XIV. t. c. 11. §-ra továbbá az 1908 évi XXXVIII. t. c. 1. §-ának e) bekezdésére, a 76,796—1018. B. M. sz. rendelet 5 pontjára, a 212 000—1933. B. M. sz. rendeletre és végül Léva megyei város építési szabályrendeletének 131. és 132. §§-aira, valamint 5069—1988 sz. határozatra legszigorúbban elrendelem a következőket:

1) Minden háznál vízhatlanul falazott és fedéllel elürtött pöccögődrök készítenők, melybe az ürülék vezetetik. Ezen pöccögődrök újonnan való építése, vagy átépítése előzetesen az építés megkezdése előtt a polgármesteri hivatalnál bejelentendő, illetve arra építési engedélyt kell kérni.

2) A pöccögődr az esetleges trágyagődről elkülönítve és a szomszéd telektől legalább 1 méterre minden kúttól legalább 15 méterre, de a helyi viszonyokhoz képest a lehető legnagyobb távolságra építendő.

3) Azon háztulajdonosoknak, kiknél fenti feltételek részben vagy egészen teljesítve nincsenek, tekintettel a mai nehezebb anyagbeszerzésre f. évi december hó 31-ig adókétségű hálszokot a pöccögődröknek fenti 1) és 2) pontokban foglaltak szerint való feltöltése átépítésre. Ezen határidő után háztulajdonosra járv, azerveim utján fogom ellenőrizni ezen rendelem végrehajtását, vajjon az embsri ürülék, a trágya, szemét, a szennyvíz elhelyezése, illetőleg levezetése és eltávolítása a közegészségügyi feltételeknek megfelelő-e?

4) Az ivóvíz tisztaságának megóvása céljából ruhát, fehereműt, vagy edényeket a kúttól szintén legalább 15 m. távolságban szabad mosni.

5) A pöccögődrök ürtítését azok tul töltődése előtt, de legalább évenként egyszer kell teljesíteni, mely célra kizárólag csak a város gazdasági hivatalnak erre hivatott üzeme vehető igénybe. Ezen rendelkezésem 1941. évi július hó 15. napján lép életbe.

Tilos a pöccögődr tartalmazni megásonok által való szőrdés, mivel így a hatóságok ellenőrzés ki van kerve. Hasonlóan tilos ezen munkánk háziilag való végzése, vagy a város belterületén a fekáliáknak kertben való kiürítése.

Léva megyei város belterületének határait a következő vonalak állapítom meg: 13-as számú állami közút és a Dohányberválto-épitési telke nyugati határvonalának metszőpontjától kiindulva azon képzelt vonal, mely ettől a ponttól haladva északi irányban a baraképületek északi vonalán, továbbá a Csepreghy utca telkeinek északi határára, a honvédelmi tanyá telkeinek északi határára, Pázmány Péter utca telkeinek északi határára, a villamos elosztó állomás telkeinek északi határára, a Koháry utca telkeinek északi és nyugati határára hadadva egészen a Munkás utca telkeinek északi határvonaláig, ettől a ponttól kelet felé haladva a Munkás utca telkeinek északkeleti határára haladva tovább a Hegyanya uton, majd kelet felé a temető keleti határára ismét a 13-as számú állami közútig. E ponttól déli irányba fordulva egyenesen az Antal Gyula ut és Belcsák-sor metszőpontjáig, ismét tovább haladva a Belcsák sor telkeinek déli oldalán, majd a Felszabadulás ut telkeinek keleti határára hadadva a Hunyady János-utcaig. E ponttól ismét a Hunyady János-utca telkeinek déli határára hadadva a Tüzér-utca tengelyéig, majd a Tüzér-utca tengelye Brach Ferenc utca telkeinek déli oldalán meghosszabbítva az Árpád-utca legdélibb pontjára, majd tovább az Árpád-utca tengelye, az Osz utca tengelye, a Dohányberválto tel-

kének nyugati határvonala a 13-as számú állami közúti.

E rendelkezésem megszövege a 874—1893. évi közrendészeti, köztisztviselési és közegészségi szabályrendelet (jóváhagyta a m. kir. belügyminiszter 66 522. V. 10. számú határozatával 1893. augusztus 11-én) 9—10. és 26. §-ába ütköző, valamint Léva r. t. városi építési szabályrendeletének (ősltelbeletett a 7290—1911. számú határozattal) 131. és 132. §-ába ütköző kihágás.

Elvárom, hogy városunk közegészségügyét vizsgáló ezen intézkedésemet a háztulajdonosok a legfokozottabb figyelemben részesítsék, mert ezen rendelkezésem ellen vétőkkel szemben a törvény szigorával fogok eljárni. Léva, 1941. július 9.

Dr. LEHOTZKY s. k.
polgármester.

480—1941 vgt. szám.

Árverési hirdetés

Dr. Fusch József ügyvéd által képviselt Belvárosi Takarékp. r. t. javára 1800 P tőke és több követelés és járuléki erejeig, amennyiben a követeléses időkönben reszletfizetés történt, annak beszámításával, a levai kir. járásbírósg 1940. évi Pk. 5412 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtást szvenvedőtől 1940. évi nov. hó 2-án lefogalt 3180 P-re becsült ingóságokra a levai kir. járásbírósg Pk. 5412—40 sz. végzésével az árverés elrendeltetven, annak az 1908. évi XLI. t. c. 20. §-a alapján az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatba nincs Végrehajtást szvenvedő lakásán Léván leendő megtartására határidőtől 1941. évi július hó 24 napjának délelőtti 10 órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefogalt bu-torokat és képeket s egyéb ingóságokat a legtöbbit igérőnek, de legalább a becsár 1/3-részeért, kész-penzfizetés mellett el fogom adni meg akkor is, ha a kijelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánsgot írásban nem nyilvánít. Léván, 1941. évi június hó 17.

TÓTH ARTHUR
kir. bírósági végrehajtó.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké-rünk válasza szolgálo levelezőlapot csatoln

MA ZVARÁNÁL találkozunk a „Rákóczi-fához” címzett kerthelyiségben.

Tanulóleány és fiu felvétetik Gépel János fodrászüzletében Léván. 457

Eladó Stugel örökösök tulajdonát ké-pező 2 családi ház, szántóföldek és szőlők. Érdeklődni az örökösöknél. 472

Jegyre ujcipőt és talpalást Varghánál készíttessen, gumitalpra nem kell jegy, Szent István-ut 16 515



Fegyvergyári

vadász és céllövő fegyverek!
Halászati cikkek!

Lőpor és robbantószer áruda,
Varrógépek, kerekpárok
és alkatrészek.

Gramofon lemezek, legújabb
felvételek.

Baroska János, Léva

Horthy Miklós-út 43. - Telefon: 130.

Szakyszerű javító műhely és
kerékpár zománcozás.

Háromszobás komplett lakás szept. 1-től kiadó. Érdeklődni Honvéd u. 5. szám alatt. 473

Eladó Deák Ferenc u. 9. sz. emeletes ház. Érdeklődni Bem utca 12. 10

Kiadó 18 hold szántó, bérbe vagy felesbe, Jakab Sándor, Telek-tér 5. szám. 509

Magyar népdal,

Népi játékdal,

Gyermekdal,

(hazafias ünnepéyek alkalmára)

Gyermek
énekkarok

nagy választékban kaphatók:

NYITRAI

könyvkereskedésében - Léván.

Lin Yutang:

Egy múltó pillanat

címen jelent meg magyarul a világhírű kínai író, Lin Yutang monumentális regénye. Örömmel tudósítjuk kedves olvasóinkat erről a kimagasló irodalmi eseményről. Ennél a könyvvel remekbe nem irtak az utóbbi évtizedekben. Világsiker volt minden nyelven, fantasztikus példányszámban fogyott, millió és millió ember olvasta léleket-visszafajtvja az ó- és újvilágban. A vezető európai és amerikai kritikuskok a legteljesebb elragadtatás hangján nyilatkoztak róla, Amerikában valóságos Lin Yutang-láz támadt e minden eddiginél izgalmasabb és hatalmasabb Lin Yutang-regény nyomán. Hónapokig első volt a bestseller-listán, évek óta erről a pártatlan remekműről beszélnek. Főhívjuk rá minden magyar olvasó figyelmét: ez a könyv a regények regénye! Kimeríthetetlenül gazdag, szélesen hőmpőlygő, roppant távlatú mű, művészi és élethű: egy kultúra és egy nép sorsának meggdöbbsentő arányú körképe. — Ára egészvászson kötésben, 2 hatalmas kötetben 24 P.

Kapható:

NYITRAI ÉS TÁRSA
könyvkereskedésében - Léván.

**LAKÓNYILVÁNTARTÁSI
KÖNYV**

magánházak, bérházak és szállodák részére (a Belügymin. által előírt)

Kapható:

NYITRAI ÉS TSA
könyv- és papírkereskedésében, Léván. Telefon 98.



ÖRZÉSI DIJ:
havi 1 P-től.

Hogy éjjel nyugodtan aludjon és biztonságban érezze vagyonát, őriztesse az altruisztikus alapon álló lévai Hadirokkantak, Hadiőzvegyek és Hadiárkvák

Vagyonőrző Vallalatával
(Iroda: Léva, Széchenyi utca 15. Telefon: 229.)

A ma élők közül nincs senki, ki a világháboruban többet vesztett volna, mint ők. Támogatásuk hazafias kötelesség!

Eladó a Rákóczi-fánál levő szőlő, emeletes hajlék beköltözhető két szobás lakással és város közepén Köveskútyér 5. számú kis ház egy szoba, konyha, pince. Érdeklődni lehet Felszabadulás-utca 15. sz. Ugyanott eladó 40 drb üzleti fiók és egy 10 kg mérleg. 512

Katlanház rézüsttel, kicsi kokszkályha eladó Kersék-utca 25. 514

Káposztási alsó rétek dűlőben 13 kat. hold rétföld haszonbérbeadó. Felvilágosítást dr. Mocsy Ába ügyvéd ad. 513

**VÁROSI
MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ**

Jul. 20 vasárnap 2-4, 1,47 és 1,9 ó.

Modern detektív történet egy titokzatos láthatatlan kísérletéről. — Nincs feje nincs keze, nincsen törzse, nincsen lába, mégis jön: látható lesz legújabb filmjének végén, melynek címe:

**A láthatatlan ember
visszatér**

Magyar világhíradó.
Biztosítsa jegyét elővételben!

Jul. 22. kedden este 1,47 és 1,9 ó.
Jul. 23. szerda este 1,47 és 1,9 ó.
Jul. 24. csütörtök este 1,47 és 1,9 ó.

A tenger ördögei

UFA Hangos híradó.

Jul. 25. péntek este 1,47 és 1,9 ó.
Jul. 26. szombat este 1,47 és 1,9 ó.
Jul. 27. vasárnap 2 4 1,47 és 1,9 ó.

Jókai örökbecsű regénye filmen

AZ ARANYEMBER

Főszerepben: Kiss Ferenc, Csor-tos Gyula, Uray Tivadar, Rózsa-hegyi Kálmán, Pethes Ferenc, Mezey Mária és Egry Mária.
Magyar világhíradó!

Biztosítsa jegyét elővételben!